

## 如今邁步從頭越（一九七七年）

盧希平接到來自北京的通知，告訴他“父親已去世”的消息。最後一次見到父親，那已是十五年前，在火車站上汽笛長鳴，他哭成淚人似的緊緊擁抱著父親那勞累佝僂的身體，不忍離去，直到火車真要開行的最後一刻。想起那生離死別的一幕，他就忍不住淚下如雨。沒想到那次別後，真是從此陰陽永隔，再見無期。最可恨的是，原來父親早在六年前已鬱然而終，為什麼拖到現在才告訴死者的親人？他一時之間感到悲憤難平。屈指算來，父親死時正是七一年林彪事件之後，那年月想是國內政治最黑暗、最荒唐的時候。如今毛主席也走了，文革也終於過去了，共產黨才慢慢抽出時間來處理這些小事情吧？他感到非常悲哀。

希平當年離開祖國時已十二歲。可是在他去國前童年時期那麼長的一段日子裏，只有他還在襁褓的時候，在歐洲期間和父母據說共同生活過兩年。自五零年回國後，父親一直在全國各地攀山涉水，鮮有回家相聚的機會。他一直以來是有父如無似的，與母親及弟弟相依為命。父親一直以來不斷向上級請示，要送他們兄弟倆人出國讀書發展，但總不得要領。他小時候不懂事，老是追問母親，為什麼不批准他們到香港去依親。還是他長大後，從三反五反和反右運動中慢慢琢磨出來的，從來沒有人和他正式提起過的，這樣一條“大道理”：那就是——海外關係和工作性質。父親一生的重責，把他壓得抬不起頭來的任務，是為國家尋找石油礦藏。為此，他一年到頭跑遍河南江北和遼東川西的窮山惡水，做地質勘探的工作。一篇又一篇的研究報告和地質分析，屢要趕著如軍令狀似的，突擊“死線”，不斷上報。

當年父親跟隨一批全國頂尖的地質學家們，每次出門時都好像生離死別，

不知道什麼時候才可以再相見。人家父親如要出門，總大約知道什麼時候回來，至少過年時總能有所期盼。但他的父親不一樣，往往一別經年，杳無音訊，就像死了一樣。他只床前有一首不知道是誰寫給父親的詩：“崎嶇五嶺路，嗟君從我遊。峰巒隱復現，環繞湘水頭。風雲忽變色，瘴癘蒙金甌。山兮復何在，石跡耿千秋。”他可以想像詩中描述的那種風餐露宿的艱難。

當年反右運動時，有這樣一種不成文的黨內規定：凡是從外國回來的，或者在國外有親戚的，都有所謂“海外關係”，一律列入受嫌疑的名單。凡是知識份子，而且是越高級越嚴重，都一律列入右派的疑似序列。還有就是越是對國家有重大貢獻的重點知識份子，越是要加以“防範保護”。那就是：妻子兒女等直系親屬不得批准移居國外，包括港澳臺在內。這是不折不扣的“人質”政策，要知識份子乖乖聽命，動彈不得。還有更不可思議的是，子女要申請入團入黨，也特別受歧視，遭到刁難，因為不得不照顧到“出身”的問題。有知識就有原罪。而且這原罪還要累及親人和下一代。反正一切都成為障礙。如果愛國和報國要經受這麼多的磨難，那真是令人氣餒，難以理解。

他和父親之間雖見面的日子這麼少，他卻又好像和他十分相知。那是因為父親多年來持續不斷的家書。差不多每月一封的家書，字裏行間充滿了對兒子的期盼和勉勵。他在信中說：“做人不能徒恃天份，必要經過理性的整理、歸納，才能深深地化入自己的心靈，成為你個性的一部分、人格的一部分。倘若你有這個思想準備，特別在智力方面多下功夫，那末你將來的收穫一定更大更豐富，基礎也更穩固，主要是你心靈中最優秀最突出的部分。從人家那兒學來的精華，要緊緊抓住，深深地種在自己的性格裏，無論何時何地，這一部分始終不變，這樣你才能把獨有的特點培養得厚實。青年人最容易給人一個忘恩負義的印象。其實他

是眼睛望著前面，饑渴一般地忙著吸收新的東西，並不一定是忘恩負義。知識份子一般都是這種特性。但懂得這心理的人很少，你千萬不要讓人誤會。國家多難，我們不要問國家可以為我們做什麼，反而要問我們可以為國家做什麼。”

希平對這段父親勉勵的文字，印象特別深刻。他把這封信放在身邊，閒時反覆念誦，到得後來，都可以純熟地背出來了。他深感父愛的偉大，而父親對他的關愛，不在於平時如一般家庭那樣日夕相對，如膠似漆式的父慈子孝，而是博大精深，包含著對國家民族遙遠而浩渺的深情厚意。

還有一封父親寄自邊疆大漠之北的信，希平也是感慨繫之。可以想像得到，當他父親寫那封信時，身處極為艱險的環境而猶奮筆直書示兒，足見父子情深一片，愈是困難他愈是想到自己的兒子。希平接此信時，是在一個天朗氣清，萬里無雲，江南初夏的晴天白日。他想到父子天各一方，父親置生死于度外，而自己卻相對地安然無事，坐享清福似地過日子，真是心內十分過意不去。信中劈頭就寫道：“這幾天在這裏為了防風防沙，各單位各組織都緊張非凡，日夜趕著建設防禦工程，抵抗大漠狂風和沙塵暴的侵襲。據預測，今年的風沙特別大，有高出歷史上最高危的記錄的可能。為了預防起見，故特別忙碌辛苦。這裏為了做鞏固工程，非常艱苦。為了搶修搶救各受災地區，軍民不知犧牲了多少生命，同時又保住了多少生命財產。都是些英雄們與風沙搏鬥。受害最深重的地方，老百姓無處安身，躲在臨時搭建的鐵皮屋內，大小便、死屍、髒物都堆積在一起而無人清理，多少的黨員團員領先搶救，這種艱苦卓絕的鬥爭是多麼可怕、多麼偉大。在這些日子裏，我常常聯想起你，你不用參加這些與自然界的殘酷鬥爭。你是幸運的孩子。新的一代人在中國，可說是史無前例的天之驕子。一個人的機會、享受，是以千千萬萬他人的代價換來的。那是多麼寶貴。你得抓住時間，提高警惕，非苦

修苦練，不足以報效國家，不足以對得住同胞。看重自己就是看重國家。不要忘記了，祖國有千萬同胞都和爸爸一樣，在自己的崗位上努力。林則徐說過：‘苟利國家生死以，不因禍福避趨之’。爸爸一生能夠給予你的，物質上恐怕不多了，惟有這些勸勉，或許將來你定會衷心地感受到內中的深意，因而不怪爸爸這麼多年以來長期不在你的身邊。不管天涯海角，總會有爸爸在那裏牽掛著你，想念著你。”

多少次他捧讀這篇家書，感到內心震撼，無邊的哀愁和遺憾滿於胸臆，胸口感到抽搐的痛楚，而淚水模糊了雙眼。為了到處找石油礦藏，爸爸常年奔波野外，跋山涉水。他組織普查隊伍往第一線，幾年間找到了幾百個可能的儲油構造。他按照多年來艱苦研究的成果推論，新華夏構造體系沉降帶極有可能埋藏有重要經濟價值的沉澱物。外國專家經過多年研究得出的“中國貧油論”，他從大膽假設和懷疑做起，以嚴謹的治學作風，向自然界小心推斷和求證。任何一個山頭、一個溝壁、一排裂縫、一堆亂石，他都不輕易放過。他要按照自然規律尋找尚未被人們認識和掌握到的地質學的真理。在中國這遼闊的土地上，從十九世紀以來，就不斷有德國、英國、法國、瑞典等國家的地質學家到來勘探礦產、考察地質，但是他們都沒有在中國發現過冰川現象。因此，“在中國不存在第四紀冰川”，差不多成為業界的定論。蘇聯的專家們也眾口一詞，認為因此中國沒有石油蘊藏的客觀物質條件。他摒除狹隘的、主觀的愛國家愛民族的想法，純粹從嚴謹治學的立場對地質力學有另闢蹊徑的構思。而為了論證自己的假設，他在共和國建國初期基本上與外界隔絕的惡劣條件下，在缺乏外國參考書和無法與外國專家交流的艱難情況下，硬是闖出了一條新路。早年他考察黃山時，已經寫出了“安徽黃山之第四紀冰川現象”的論文。隨後他轉而踏破廬山，就在廬山腳下，把研究的各項成果放在一個他命名為“白石冰川陳列館”的地方。抗戰

爆發時，他剛完稿的“冰期之廬山”，因時局困難，沒有機會出版。他對中國地質構造的初步構思，要等到十年後，待局勢稍微穩定下來了，才得以出版。建國初期，他人在歐洲，在大學裏任研究員兼有教職，生活穩定，而且正是人到中年，初步有某種程度的富足。不知道他為何情願，毅然拋棄上半生辛勞換回來的成就和地位，讓下半生再起波瀾。當年他被共產黨邀請回國，擔任政協委員。得到這個消息後，他就做好回國的準備。國民黨政府駐英大使派人和他接觸，遊說他去臺灣，並要求他公開發表聲明，拒絕接受政協委員的職務，否則就要被扣留。他當機立斷，拋下妻兒，當晚就隻身離開倫敦去法國，再輾轉經德國進入瑞士邊境上的巴塞爾，然後再設法通知在倫敦的妻小往聚。他們一家三口在巴塞爾買了從義大利開往香港的船票，於當年十二月啟程秘密回國。夫婦倆人原本安排好了的，在海外以教研終老的計畫，因著共產黨當年對知識份子的建國號召，他就是這樣義無反顧去響應。他回到國內時，可說是傾家蕩產、赤手空拳，一無所有，凡百都得從零做起。

而他在寫給兒子的家書裏面，絕無任何對共產黨抱怨的半言只語。他對共產黨的階級理論和鬥爭哲學真是知之甚少。他做夢也沒有想到，原來共產黨對知識份子的政策是利用、教育和改造。換句話說，共產黨從來沒有把知識份子的工作當成是勞動成果或是價值創造，從來沒有把知識份子當成是革命的同路人。這真是莫大的諷刺和悲哀。在接受黨的再教育過程中，他學到了原來要他夾著尾巴做人，要他虛心地接受貧下中農和工人階級的思想教育，要接受他們對自己的勞動改造，要學會階級鬥爭，而且那是你死我活的鬥爭！知識份子不但是要被使用的，而且更是要被利用的，是要接受黨的絕對領導的。何況這改造過程原來是沒完沒了的，知識份子終其一生像是有反動階級烙印一樣，那莫名其妙的原

罪是永遠磨滅不了的，改變不來的。最可恨的是，原來知識愈多是愈反動的，階級是有血統的，知識份子的子女也因此政治上是要備受歧視的。

而希平自己，大半生聽從父親的教誨，兢兢業業，唯慎唯勤，每事不出頭，犧牲了多少機會。因為沒能入團入黨，申請獎學金不成功，申請出國留學不成功，申請移居香港更不成功。這情況到劉少奇主政那三兩年才有點改善，他和母親才有幸去了香港。少年時期碰上反右，希平很快就被打擊得意志消沉下來。他自己憐惜自己，像是無父的孤兒。他懷疑這個制度，抱怨生不逢辰。母親這麼多年以來，和他及弟弟三人相依為命，逐漸地把父親前半生的經歷點滴告訴希平。他為父親早年在海外的廣泛閱歷和成就感到震驚，午夜夢迴時，不免痛恨父親當年為什麼把他帶回中國。他有衝出樊籠的慾望。還好他離開得早，不然像他這樣年紀的一整代人，在文革期間都會被犧牲掉。弟弟留在國內，只是寂寂無聞的一個小學教員，而且“政治面貌”是所謂一般群眾，平日事無大小，他都噤若寒蟬，領導上要找他的岔子，或者要藉辭找他當做右派分子批鬥，也苦無藉口。唯一可以咒罵他、蔑視他、作踐他的，就只剩下“落後分子”這一頂帽子。他同情弟弟，知道他心底是明白的，頭腦是清醒的。他要這樣做才可隱姓埋名，明哲保身。他對弟弟有終生的歉意，因為兄弟之間只容許一人出國，而弟弟把機會讓了給他。他自己在香港，也是一無作為。也許他心靈深處，說不定是要以一事無成，來報復父親對他的過度期許，或者更是因為他怨恨父親長期捨他而去，未能為他做出更好的安排，因此潛意識裡面他自暴自棄，也未可料。

那天在火車站前，父親為妻兒送行，從老遠趕回來，僕僕於途不得休息。當年他們三人都沒有想到，這次竟是生離死別。或許父親心內有這不祥的預感，他顯得特別張惶失措，坐立不安。握著希平的雙手都是虛汗，濕漉漉的感覺，在希平的

腦海中留下永久的不可磨滅的記憶。父親年青時拉得一手動聽的小提琴。那只提琴,還是他在英國伯明罕大學念博士學位時,珍而重之地買下來的。當天他鄭重地把提琴交到希平的手裏。“爸爸沒有什麼值得的珍貴的東西給你。這個你保存著。見到它就像見到我一樣。這大半輩子,我沒有什麼遺憾的了。恐怕到頭來還是爸爸負累了你。來生若有緣,還得再做父子一場。”這親切溫暖的話語,聽在希平的耳中,如此清晰而安詳,那帶淚的聲音,低迴掩抑,令希平不忍記憶,但越是不忍回憶,越是要回想起來。那天父親把一包又一包的東西,橘子餅乾什麼的,往他的桌子上堆放——剛才老遠地蹣跚地跑到對過的月臺邊上,從攤販那兒擠著搶著買回來的。希平只喊得一聲:“爸爸!”眼淚早已奪眶而出。火車快要開行了。嗚咽一聲汽笛長鳴,劃破長空,驚迴千里夢。真是“汽笛一聲腸已斷,從此天涯孤旅”。“父親啊!是的,來生若有緣,讓我們還得重新再來,還做父子一場。”他在心內這樣淒涼地吶喊著,但就是說不出口,因為早已泣不成聲。他哭成淚人似的,緊緊抱著父親那虛弱的身體,整個人像要眩暈過去了。這可詛咒的年代,這最不幸的年代,讓人們骨肉分離,要人們間關萬里,牽腸掛肚。這一刻,他感到絕望,恨不得就這樣和父親雙雙死去。

父親的死訊在十五年後傳來。而這十五年,原來就這樣陰陽永隔,好像這十五年都枉過了。何苦多活這十五年。統戰部一併通知,說要把父親的骸骨移入八寶山,說要追諡他為共產黨員,同時要發決議,追認他一生在地質力學和勘探石油蘊藏方面的豐功偉績。他對此感到漠然,只是不忍心代父親拒絕這遲來的肯定。

或許這一代的中國人做出點犧牲還算是值得的。沒有這可哀的荒謬的年月,也真還反襯不出中華兒女的艱苦卓絕!父親可說是求仁得仁。他是中華民族的孝

子。在這大時代裏，做出貢獻，通過自己的身體力行，控訴他們為什麼這樣逆反地對待一整代的知識份子，或許對日後中國重整國魂上路有好處。一紙平凡的決議，聊勝於無。但終究還是字字千金重。

可惜母親早就不在了。還好，她逝世時以為父親還健在的。這一生希平他自己是多少枉過了，因為生活在父親巨大的影子之下，時代容不得他發揮。那沒有什麼，因為一整代的中國人都陪著他遭此橫逆。有這麼多人陪著他，同樣地如此這般慘澹地熬過來，夫復何言。父親在天之靈，除了浩然仰天長歎之外，還能夠說些什麼呢？而且中國如今雖然變了個樣子，是否就已經幡然悔悟，從此糾正過來了呢？他不敢肯定。在這淒迷的歷史的陰影下，長長地拖在地上的，就只有這個不確實的問號。此外，也許還有希平嘴角一絲不易察覺的悲哀的苦笑和轉身時揮動的微弱的淒涼的手勢。

闕品方

(完稿于臺北，2012年12月16日)